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De likelihood functie wordt gegeven door
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De partiéle afgeleide naar 6 van de logaritme van deze functie is gelijk aan
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Dit is gelijk aan 0 voor 6 = 1 /3&’: De tweede afgelcide in dit nulpunt is gelijk aan —n/ 62
cn is negatief. Derhalve is 9 cen punt van maxiinuin.
We lOban de wrgolukmg s/ m/0 = X, op naar 4. Dit levert de momentenschatter

™/ (4(Xn)?)

. In de Bauycbla(mse notatie is de simultane dichtheid van (Xi,..., X,, (:)) gelijk aan

n n
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De a-posteriori dichtheid is proportioneel aan deze functie als functie van 8 voor vaste
Z1,..., 2. We herkennen hierin de dichtheid van de Gamma verdeling met parameters
n+2en 1+ 37" ol

De Baycs schatting is de verwachting van de a-posteriori verdeling en dus de verwachting
van deze Gamma verdeling: (n + 2)/(1 + 3.7 27). Voor de schatter vervangen we de
realizaties x; door de grootheden X;. Een alternatief is de directe berekening
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met tweemaal gebruikmaking van de in de opgave gegeven identiteit (met k — 1 gelijk aan!
n+2enn+1l,en A=1+ Z?ZIX;.Z)J‘

De aannemelijkheidsfunctie is gelijk aan
n n 1 ‘
0) = HPO(X%') = 3nHXE g3n Ly, <o-
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De schets laat een plaatje zien met 6 op de horizontale as en cen functie die 0 is voor
6 < X(n) = U en positief en dalend is voor ¢ > U. Dus de aannemelijke schatter is U

Voor 0 < u, 0
37

n 31‘ nooy

Een kansdichtheid voor U is de afgeleide plf (u) = 3nu3=1 /0" 1o, cp.
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We concluderen dat V' cen zuivere schatter voor 6 is, en U is nict zuiver.
We geven de voorkeur aan de schatter met de kleinste verwachte kwadratische afwijking.
Dit is de som van de variantie en de onzuiverheid in het kwadraat.
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We concluderen dat MSE(U;6)/ MSE(V;6) = O(1/n) — 0 als n — oo, zodat U de
voorkeur verdient, in ieder geval voor voldoend grote waarden voor n. (Een preciczer
antwoord wordt niet gevraagd.)

De waarneming X is binomiaal verdeeld mect parameters n = 1000 en 6, waarbij de
parameter 6 onbekend is met 6 € [0, 1].

De algemene vorm van het interval is X/n+zo.05+/(X/n)(1 — X/n)/n, voor z, het rechter
a-kwanticl van de standaard normale verdeling. Dit wordt in dit geval [0.3252, 0.3748].

.. De waarde 1/3 ligt in het betrouwbaarheidsinterval. De nul hypothese Hy: 6 = 1 /3 wordt,

daarom nict verworpen.

De log aannemelijkheidsfunctie is

0 — IOngg(Xi =nlog3d +nlogd + Zlog3 X2) - OZXZ?‘_}
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De partiéle afgeleide naar 8 wordt gegeven door 1/6 — Zfi 1 X 2 en is gelijk aan nul dan en’
slechts dan als # = (X3)~!. Dc aannemelijkheidsfunctue is een continue functie die naar
—o00 daalt als @ | 0 of als @ | co. Het enige stationaire punt is § = (X3)~1. Dit is dus een,
punt van globaal maximum, en derhalve de meest aannemlijke schatter.

. De score functie is fg(z) = 1/0 — 23, en dus @9 (z) = —1/6%. De waargenomen informatie

voor 6 is derhalve —3"1 1?. (X;)=1/6% =

. Ben benaderend be tI()UWbchLI"heldblIlte‘rle voor 9 met betrouwbaarheid 1 — « gebaseerd

op de meest aannemelijke schatter is 6 & Zaye(l/\/Mig) = 1/X3 + 2, Lon” V2(X3) /2,

. De log likelihood ratio statistiek voor het toetsen van de nulhypothese Hy: 6 = 6, 1<4
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Dc likclihood ratio tocts verwerpt als 2 maal de log likelihood ratio statistick groter is
dan y?2 . het rechter a-punt van de chikwadraat verdeling met 1 vrijheidsgraad. Een
benaderend betrouwbaarheidsinterval voor 6 is
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